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Septembre 2017 – NOTE N°60 

3ème trimestre 2017 

THEMES D’ACTUALITE 
 

I. « Diriez-vous que les ordonnances du gouvernement relatives au travail vont dans le bon sens pour 
les entreprises artisanales, commerciales et libérales ? » 

- Détail selon les métiers 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

Pas d’engouement 

▪ Près de 40 % des responsables interrogés estiment que les ordonnances relatives au travail vont dans le 
bon sens pour les entreprises artisanales, commerciales et libérales. Une forte proportion de responsables 
ne souhaite pas se prononcer ou n’a pas d’avis sur la question (36 %). 

▪ Des avis positifs plus nombreux au sein du secteur de l’alimentation et des professions libérales des 
techniques et cadre de vie et du droit. A l’inverse, des opinions négatives qui l’emportent parmi les 
commerçants alimentaires de proximité et les artisans du bâtiment et de la fabrication. 

▪ Des opinions positives qui progressent en fonction de la taille des entreprises. 
 

- Détail selon la taille des entreprises 
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II. « Sont-elles de nature à vous inciter à embaucher ? » 

 

 

- Détail selon les métiers 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Pas d’incitation à l’embauche pour la majorité des professionnels 
 

▪ Pour la grande majorité des professionnels (63 %), ces mesures ne les inciteront pas à embaucher. 

▪ Des avis négatifs encore plus nombreux parmi les professions libérales de la santé (77 %), les commerçants 
alimentaires de proximité (74 %), les artisans des services (71 %), de l’alimentation et du bâtiment (70 % 
chacun). 

▪ Les opinions négatives se réduisent avec l’augmentation de la taille des entreprises. 

 
 
- Détail selon la taille des entreprises 
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III. « Diriez-vous que l’orientation des jeunes vers l’apprentissage devrait être rénovée ?» 

 

 

- Détail selon les métiers 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Une rénovation de l’orientation des jeunes vers l’apprentissage nécessaire pour plus des trois quarts des 
professionnels 

 

▪ Plus des trois quarts des responsables interrogés pensent que l’orientation des jeunes vers l’apprentissage 
devrait être rénovée. Ils sont même 62 % à être catégoriques avec cette affirmation.  

▪ Une opinion positive particulièrement affirmée par les artisans des TP (91 % d’entre eux) et des services 
(83 %) et par les professions libérales des techniques et cadre de vie (78 %). 

▪ Les entreprises n’ayant pas de salariés se montrent un peu moins affirmatives que les autres. 

 
 
- Détail selon la taille des entreprises 
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IV. « Jugez-vous pertinent que le montant de la rémunération de l’apprenti soit lié à son âge ? » 

 

 

- Détail selon les métiers 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Des avis différenciés selon les professions 
 

▪ Près d’un professionnel sur deux estime pertinent que le montant de la rémunération de l’apprenti soit lié 
à son âge. 

▪ Un avis davantage partagé par les artisans des TP (73 %). A l’inverse, les professions libérales de la santé 
(33 %), du droit (39 %) ainsi que les artisans de la fabrication (39 %) et les commerçants alimentaires de 
proximité (43 %) se montrent moins favorables à cette proposition. 

▪ Les opinions les plus positives se retrouvent au sein des entreprises employant de 1 à 5 salariés. 

 
 
- Détail selon la taille des entreprises 
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V. « Seriez-vous favorable à ce que les aides actuelles soient transformées en une prise en charge de 
tout ou partie du salaire des apprentis ? » 

 

- Détail selon les métiers 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Une majorité d’opinions positives 
 

▪ Plus de 60 % des responsables interrogés sont favorables à ce que les aides actuelles soient transformées 
en une prise en charge de tout ou partie du salaire des apprentis. Près d’un quart des professionnels ne 
souhaite pas se prononcer ou n’a pas d’avis sur la question. 

▪ Une opinion qui s’avère moins partagée par les artisans de la fabrication (44 %), les professions libérales de 
la santé (42 %) et les commerçants alimentaires de proximité (49 %).  

▪ Les entreprises ayant des salariés sont bien plus favorables à cette proposition que les entreprises sans 
salariés. 

 
- Détail selon la taille des entreprises 
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VI. « Faut-il ouvrir l’assurance chômage aux travailleurs indépendants ? » 

 

-Détail selon les métiers 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
Large consensus 
 

▪ Plus de 80 % des intervenants pensent qu’il faut ouvrir l’assurance chômage aux travailleurs indépendants. 
Ils sont même près de 70 % à être totalement favorable à cette proposition. 

▪ Une proportion de professionnels favorables à cette mesure un peu moins importante au sein des métiers 
de l’artisanat du bâtiment (74 %) et de l’alimentation (76 %). Des avis également un peu moins tranchés 
parmi les artisans de la fabrication. 

▪ Des opinions favorables un peu moins nombreuses au sein des structures les plus importantes. 

 
 
 
- Détail selon la taille des entreprises 
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VII. « Approuvez-vous la décision du gouvernement de suppression du RSI et son adossement au 
régime général ? » 

 

- Détail selon les métiers 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Une mesure accueillie favorablement par la majorité des professionnels 
 

▪ Près des deux tiers des professionnels interrogés approuvent la décision du Gouvernement de suppression 
du RSI et de son adossement au régime général. 

▪ Les professions libérales des techniques et cadre de vie et du droit sont plus nombreuses dans ce cas 
(respectivement 77 % et 73 %). A l’inverse, les opinions favorables sont plus réduites au sein du commerce 
alimentaire de proximité (49 %), de l’HCR (56 %) et de l’artisanat de la fabrication (56 %) et de l’alimentation 
(55 %). 

▪ Les entreprises n’ayant pas de salariés sont plus nombreuses à approuver cette mesure (68 %). 

 
- Détail selon la taille des entreprises 
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